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THE STATE SUPPORT RURAL DEVELOPMENT 
____________________________________________________________________________________________________ 

В статті розглянуто основні механізми державної підтримки сільського розвитку, проаналізовано ефективність їх 
застосування та запропоновано шляхи удосконалення.  

 
В  статье  рассмотрены  основные  механизмы  государственной  поддержки  сельского  развития, 

проанализирована эффективность их применения и предложены пути усовершенствования.  
 
The article describes the basic mechanisms of state support for rural development, analyzed the effectiveness of their 

use and ways to improve. 
____________________________________________________________________________________________________ 
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Постановка проблеми 
Останнім  часом  державні  заходи  спрямовані  на 

комплексний  розвиток  сільських  територій.  Зростає 
розуміння того, що ефективність окремих заходів можна 
підвищити за рахунок інших заходів. Саме тому виникає 
необхідність  розробки  програм  стійкого  сільського 
розвитку,  що  включають  у  себе  не  лише  питання 
розвитку  малого  підприємництва,  але  й  розвиток 
сільського  самоврядування,  створення  фондів 
фінансової  підтримки  села,  інформаційно‐
консультаційне  обслуговування,  розвиток  ринкової 
інфраструктури,  взаємодія  малих  форм  власності  з 
великими інтеграторами тощо. 

Нині  велика  кількість  програмних  документів 
розробляються з метою активізації державної підтримки 
розвитку  аграрного  сектору.  Зокрема,  у  Концепції 
комплексної програми аграрного та сільського розвитку 
України,  яка  розроблена  відповідно  до  Положень 
Програми  Уряду  «Назустріч  людям»,  відзначається  що 
основними  напрямами  виконання  Програми  є 
запровадження  дієвих  механізмів  державного  (у  тому 
числі бюджетного) регулювання в АПК через створення 
механізмів  державної  підтримки  аграрного  виробника 
окремих  галузей  сільськогосподарського  виробництва 
та  розвитку  територій.  У  загальнодержавній 
Комплексній  програм  підтримки  та  розвитку 
українського села «Добробут через аграрний розвиток» 
відзначається,  що  основними  цілями  Програми  є 
визначення  стратегічних  пріоритетів  за  рахунок 
збалансованого  використання  ринкових  та  державних 
механізмів регулювання [1].  
 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
Серед  вчених,  які  приділили  увагу  теоретичним  та 

практичним  аспектам  використання  різних  механізмів 
державної  підтримки  сільського  господарства,  відомі 
наукові дослідження: В. Геєця, С Дем’яненка, А. Діброва, 
С.  Зорі,  І.  Кобута,  М.  Корецького,  М.  Латиніна,  С. 
Майстра,  К.  Мельника,  О.  Могильного,  Т.  Олійник,  П. 
Саблука.  

Методика  досліджень.  Тим  не  менш,  теоретичні  та 
методологічні  аспекти  проблеми  застосування  різних 
важелів  механізму  державної  підтримки  залишаються 
недостатньо  дослідженими  і  потребують  поглибленого 
опрацювання. 

Мета статті 
Розглянути  існуючі  механізми  державної  підтримки 

сільського  розвитку  та  намітити  основні  напрями  їх 
удосконалення. 
 

Виклад основного матеріалу 
Найважливішою складовою державної політики є не 

просто аграрна політика, а політика сільського розвитку, 
яку  варто  розглядати  як  сукупність  цільових  настанов 
органів  влади  по  забезпеченню  ефективної  державної 
підтримки  сільського  розвитку,  забезпеченню 
соціальних  умов  життя  сільського  населення  й 
демографічного  розвитку,  екологічної  безпеки  й 
збереження  історико‐культурної  спадщини.  У  зв’язку  з 
цим  виникає  питання  про  тісний  взаємозв’язок  між 
державою та її регіонами. 

Існуюча  модель  розвитку  заснована  на  принципі 
взаємозв'язку  держави  з  регіонами.  У  цій  моделі 
державну  допомогу  у  великому  обсязі  одержують 



Теоретико‐методологічні	аспекти	державного	управління	
 

№ 1, 2014                                                                                                                         Стратегія і тактика державного управління 56

тільки «сильні» регіони, які здатні ефективно вирішувати 
питання з «центром». 

Координація  механізмів  державної  підтримки,  на 
жаль,  далека  від  ідеалу.  У  першу  чергу,  через 
недосконалість  нормативно‐правової  бази  як  на 
регіональному, так і на державному рівні. 

Необхідність  державної  підтримки  сільського 
розвитку  обумовлена  безліччю  причин,  серед  яких 
основними  є:  забезпечення  продовольчої  безпеки; 
підвищення рівня  і  якості життя населення  (особливо в 
сільській місцевості); екологічна безпека [2]. 

Державна  підтримка  сільськогосподарського 
виробництва  в  Україні  має  бути  спрямована  на 
отримання  прибутковості  виробництва  на  рівні,  що 
забезпечує  розширене  відтворення,  створення 
сприятливих соціальних умов життя сільських жителів та 
покращення  добробуту  їхніх  сімей,  для  забезпечення 
комплексного  розвитку  сільських  територій, 
забезпечення  агропродовольчої  безпеки  України, 
розширення експортного потенціалу країни. 

Державна  підтримка  здійснюється  за  такими 
напрямами:  цінове  регулювання;  субсидії  та  дотації  на 
виробництво  та  придбання  ресурсів;  фінансово‐
кредитна  підтримка;  податкове  стимулювання; 
спеціалізована  підтримка  за  окремими  напрямами  та 
програмами. 

Розглянемо  основні  напрями  удосконалення 
основних механізмів державної підтримки. 

1.  Інституціонально‐правові  механізми 
включають розробку та прийняття державних законів та 
нормативних  актів,  які  стосуються  сільського  розвитку 
конкретного  регіону,  а  також  створення  та 
удосконалення  інститутів для вирішення організаційних 
питань на різних рівнях. 

Нажаль  нині  законодавче  забезпечення  сільського 
розвитку  є  непослідовним  та  несистемним.  Отже, 
нагальною  потребою  є  необхідність  узгодження  між 
собою  вже  існуючих  нормативних  документів  та 
відповідного  їх  оновлення,  яке  буде  відповідати 
сучасним стандартам. 

Серед  таких  нормативних  документів  можна 
виокремити наступні. 

1. Закон  України «Про  пріоритетність  соціального 
розвитку  села  та  агропромислового  комплексу  в 
народному  господарстві»  від  17.10.1990р.  Закон  є 
чинним  та  визначає  основні  заходи  щодо  соціального 
розвитку  села  [3].  Незважаючи  на  чинність  даного 
закону фактично не виконуються низка норм, які мали б 
забезпечити  пріоритетність  питань  розвитку  села  при 
розробці  та  прийняття  інших  нормативних  актів  та 
державних програм. 

2. Указ  Президента  України  «Про  основні  засади 
розвитку  соціальної  сфери  села»,  в  якому  визначено 
основні  засади  розвитку  соціальної  сфери  села  [11]. 

Норми  даного  нормативного  документу  мають  бути 
враховані  в  процесі  визначення  стратегічних  напрямів 
розвитку  економіки,  підготовки  та  виконання 
державних,  галузевих  і  регіональних  програм  та 
розробки  нормативно‐правових  актів  з  питань 
соціально‐економічного  розвитку  держави.  Але  даний 
документ, як і попередній є рамковим. 

3. Закон  України  «Про  стимулювання  розвитку 
сільського  господарства  на  період 2001‐2004  років» № 
2238‐ІІІ  від  18  січня  2001  р.  [4].  Цей  нормативний 
документ  і  досі  є  чинним,  враховуючи  строки 
застосування  даного  документа.  Даний  Закон  визначає 
економічно‐фінансові  важелі  розвитку  сільського 
господарства.  

4. Закон  України  «Про  державну  підтримку 
сільського  господарства  України»  від  №  1877‐ІV  24 
червня 2004 р. Закон нині є чинним, та використовується 
при формування  економічної  та  бюджетної  політики,  а 
точніше  для  включення  в  бюджет  великих  сум  «на 
підтримку сільського господарства» [5].  

5. Розпорядження  Кабінету  Міністрів  України 
«Про схвалення Концепції Загальнодержавної програми 
соціального  розвитку  села  на  період  до  2011  року» № 
573‐р від 10 серпня 2004 [9]. Концепція не реалізована, 
а  відповідна  програма  на  державному  рівні  не 
затверджена.  Однак  формально  документ  досі 
залишається чинним. 

6. Закон  України  «Про  основні  засади  державної 
аграрної  політики  на  період  до 2015  року» № 2982‐  ІV 
від  18  жовтня  2005  р.  Закон  чинний.  За  своїм  змістом 
Закон  є  засадничим,  рамковим  [6].  У  ньому  визначені 
мета  («збереження  селянства  як  носія  української 
ідентичності,  культури  і  духовності  нації»),  пріоритети 
аграрної  політики  та  шляхи  їх  досягнення.  Однак 
реалізація  цього  акта  потребує  відповідного 
нормативно‐правового забезпечення,  якого досі немає. 
Фактично Закон не працює.  

Як видно кожен з перерахованих нормативних актів 
носить  рамковий  характер  та  майже  не  узгоджений 
один з одним. 

На  наш  погляд,  з  метою  ефективної  державної 
підтримки  сільського  розвитку,  а  також  з  метою 
розробки  заходів  й  особливих  напрямів  з  урахуванням 
специфіки  регіонів  необхідно  розробити  й  прийняти 
Закон  України  «Про  сільське  господарство».  Даний 
закон  створить  правове  поле  по  визначенню  таких 
питань  як:  визначення  соціально‐економічних  основ 
організації  сільського  господарства  України;  створення 
сприятливих  економічних  умов  для  його  ефективного 
розвитку,  як  пріоритетної  галузі  економіки,  з  метою 
гарантування  продовольчої  безпеки,  необхідного 
сировинного забезпечення інших галузей; нарощування 
експортного  потенціалу;  створення  належних  умов 
проживання  в  сільській  місцевості  та  комплексного 
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розвитку сільських територій. 
2. Фінансові  механізми  сполучають  в  собі  систему 

заходів,  спрямованих  на  підвищення  доступу 
одержувачів  державної  допомоги  до  фінансових  і 
кредитних  ресурсів  за  допомогою  планування 
бюджетів, розширення спектра позабюджетних джерел. 
Державна фінансова підтримка є складовою державної 
координації ринкового механізму в агарній сфері. 

 Заходи  бюджетної  підтримки  в  цей  час 
здійснюються за такими напрямами:  
� виробничі  дотації  товаровиробникам  (пряма 

бюджетна  підтримка  в  розрізі  рослинництва  та 
тваринництва);  
� субсидії  на  придбання  ресурсів  (компенсація 

частини  здійснених  інвестицій  (у  рамках  цільових 
програм,  зокрема,  будівництва  ферм  та  тепличних 
комплексів тощо);  
� стимулювання  технічного  переоснащення 

господарств  агропромислового  сектору,  зокрема 
машинобудівною  продукцією  на  основі  лізингу; 
здійснення цінового регулювання аграрного ринку; 
� підтримка окремих форм господарювання на селі 

–  фермерства,  кредитної  кооперації,  дорадництва; 
фінансування заходів щодо розвитку соціальної сфери;  
� кредитування витрат аграрного сектора; 
� спеціалізована  підтримка  за  окремими 

напрямами та програмами [5]. 
Розміри державної фінансової допомоги визначають 

ступінь розвитку сільськогосподарського виробництва й 
сільських територій у кожному регіоні, однак відсутність 
регламенту  в  розподілі  бюджетних  коштів  не  може 
відбитися  позитивно  на  збереженні  й  відновленні 
сільських  територій  з  низьким  соціально‐економічним 
потенціалом. 

Недосконалість  існуючого  механізму  фінансування 
виражається наявністю наступних проблем: 
� відсутністю законодавчо встановлених стандартів 

забезпеченості  сільського  населення  суспільними 
послугами,  що  не  дозволяє  обґрунтовано  планувати  й 
фінансувати програми сільського розвитку; 
� припинення  дії  важливих  державних  цільових 

програм,  внаслідок  чого  окремі  напрями  державно 
підтримки  сільського  господарства  припинили 
існування.  Так,  відповідно  до  Постанови  Кабінету 
Міністрів  України  «Про  скорочення  кількості  та 
укрупнення  державних  цільових  програм»,  з  червня 
2011 р. втратили чинність Державна цільова економічна 
програма  підтримки  розвитку  сільськогосподарських 
обслуговуючих  кооперативів  на  період  до  2015  р.  та 
Державна  цільова  програма  створення  оптових  ринків 
сільськогосподарської продукції, які діяли з 2009 р. 
� у  сільських  районах  розвивається,  в  основному, 

банківська,  а  не  кооперативна  форма  кредиту,  що  не 
дозволяє  сформувати  повноцінне  місцеве  фінансово‐

кредитне  господарство.  Банки,  орієнтуються, 
насамперед,  на  інтереси  своєї  системи,  а  не місцевого 
співтовариства.  Ресурси,  залучені  ними  від  місцевих 
вкладників,  попадають  і  розчиняються  в  загальних 
фінансових  потоках  і  лише  частково  задовольняють 
місцеві потреби; 

Для покращення стану сільських територій з низьким 
соціально‐економічним потенціалом необхідно: 
� формувати  бюджети  всіх  рівнів  з  урахуванням 

вирішення завдань сільського розвитку; 
� визначити  державні  мінімальні  соціальні 

стандарти,  які  повинні  бути  в  основі  розрахунків 
мінімальних місцевих бюджетів; 
� залучити  фінансові  кошти  з  позабюджетних 

джерел; 
� збільшити  частку  грантової  підтримки 

сільськогосподарських  виробників,  надання  грантів  у 
рамках соціального розвитку села, розробка «пілотних» 
проектів; 
� стимулювати  розвиток  дрібних  форм 

господарювання, сільськогосподарської кооперації. 
� Удосконалення  фінансового  механізму  можливо 

не тільки за рахунок існуючої банківської системи, але й 
за  рахунок  інших  фінансових  інститутів,  що  найбільш 
повно  відповідають  потребам  середніх  і  дрібних 
сільськогосподарських  товаровиробників  й  інших 
сільських підприємців.  

3.  Інформаційні  механізми  включають  здійснення 
інформаційної  підтримки,  удосконалення  системи 
організації  статистичного  спостереження  за  процесами 
сільського  розвитку  на  локальному  й 
загальнодержавному  рівнях.  Одним  з  напрямів 
удосконалення  інформаційних  механізмів  є  створення 
інформаційно‐консультаційних  служб  з  сільського 
розвитку  в  сільській  місцевості.  Державна  стратегія 
сільського розвитку припускає підвищення якості життя 
сільського населення на основі комплексного вирішення 
економічних, правових і соціальних завдань у кризовий 
період.  Отже,  здійснення  навчальних  заходів  щодо 
програм  сільського  розвитку  через  систему 
інформаційно‐консультаційних  служб  є  досить 
актуальним  на  сучасному  етапі  і  може  проходити  у 
формі  навчальних  семінарів  для  викладачів  і  слухачів 
різного  рангу  по  широкому  спектру  проблем:  від 
земельних  відносин  і  реформування 
неплатоспроможних  сільськогосподарських 
підприємств  до  організації  малого  бізнесу  й  сільського 
туризму. 

Удосконалення  механізмів  державної  підтримки 
безсумнівно  повинне  ґрунтуватися  не  лише  на 
вітчизняному досвіді, але й на досвіді розвинених країн. 
Враховуючі  це  пропонуємо  наступні  напрями 
удосконалення механізмів державної підтримки. 

1. Різнобічний  розвиток  структури 
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сільськогосподарського  виробництва  шляхом 
використання місцевих ресурсів, заохочення місцевих й 
особистих  ініціатив,  диверсифікованості 
сільськогосподарського  виробництва,  розширення 
сфери послуг з урахуванням екологічних проблем. 

2. Відстеження  тенденцій  у  зміні  чисельності 
працівників  з  урахуванням  розташування 
сільськогосподарських  підприємств,  заснованих  на 
територіальному  аспекті  (близькість  міста  й  сільської 
місцевості,  розширення  приміських  зон,  урбанізація 
сільської місцевості). 

3. Регулювання напрямів використання бюджетних 
коштів  (не  у  великомасштабні  проекти,  а  на  підтримку 
сільськогосподарських підприємств середнього рівня). 

4.  У  реалізації  державних  та  регіональних  програм 
сільського  розвитку,  центральну  роль  необхідно 
відводити  людині,  людському  капіталу    (people‐centred 
approach)  і  широкій  участі  населення  в  плануванні, 
управлінні  та  реалізації  програм.  Це  може  бути  участь 
людей  –  сільських  лідерів  й  активістів,  і  партнерство  з 
місцевими  асоціаціями  підприємців,  з  місцевими 
громадськими  організаціями  й  іншими  місцевими 
інститутами  цивільного  суспільства,  наприклад 
фермерськими  союзами.  Всі  ці  форми  можуть  бути 
використані в наших умовах. Кожна із цих форм вносить 
свій  внесок  у  реалізацію  державної  та  регіональної 
програми сільського розвитку. 

Незважаючи  на  свої  очевидні  переваги,  принцип 
державно‐приватного  партнерства  нажаль  майже  не 
використовується  на  практиці  сільськими  й  районними 
адміністраціями. Це може бути пов’язано як з  інерцією 
стереотипів  управлінської  поведінки,  слабкою 
ініціативністю  сільських  жителів.  Вирішувати  ж  місцеві 
проблеми  соціального  характеру  з  центру  неможливо. 
При вирішенні некомерційними організаціями окремих 
проблем  населення  відкривається  більш  широке  поле 
діяльності.  

Діяльність  некомерційних  організацій  дозволяє 
вирішувати  завдання,  які  недостатньо  вирішуються 
офіційними  соціальними  службами.  Некомерційні 
організації  забезпечують  широку  взаємодію  з 
громадськістю,  інформування  населення  про  існуючі 
можливості  вирішення  соціально  значимих  проблем. 
Важливою  умовою  для  діяльності  є  можливість 
використання  коштів  грантів.  Для  більш  широкого 
використання  потенціалу  некомерційних  організацій 
необхідне створення регіональних грантових фондів або 
грантових програм. 

Розвиток таких організацій з погляду конструктивної 
взаємодії  з  органами  місцевого  самоврядування 
дозволяє не тільки вирішувати деякі проблеми розвитку 
територій,  але  й  переборювати  розрив  соціальних 
зв'язків,  згубний  для  сільських  співтовариств. 
Відновлення  мереж  соціальної  взаємодії  шляхом 

розвитку некомерційних організацій сприяє консолідації 
місцевих  співтовариств  і  нормалізації  соціально‐
психологічного клімату. 

6.  У  нашій  країні  як  і  раніше  екологічному  аспекту 
призначають  незначну  роль.  Хоча,  на  наш  погляд 
екологічна  ситуація  нині  є  визначальною  у  розвитку 
сільських  територій  й  істотно  впливає  на  якість  життя 
населення.  Однак  фактом  залишається  те,  що  сільські 
цінності  розглядаються  як  побічне  явище 
сільськогосподарської діяльності  (лісівництво й сільське 
господарство) або як суспільні товари, доступні для всіх, 
часто  робить  важким  будувати  повноцінні  економічні 
відносини. 

Розвиток  сільського  туризму,  як  елемента 
використання  позитивних  екстерналій  сільської 
місцевості, сприймається як спосіб підтримки зайнятості 
й  створення  нових  робочих  місць,  підтримки  системи 
транспорту, послуг і збереження природних і культурних 
ресурсів. Далеко не всі сільські райони можуть успішно 
розвити сільський туризм. 

Інша стратегія на основі сприятливих умов полягає в 
тому,  щоб  створити  умови  по  просуванню  унікальних 
продуктів,  пов’язаних  з  особливостями  сільської 
місцевості,  з  метою  завоювання  ринкової  ніші.  У  густо 
населених  районах  можна  використати  місцеві  ринки 
біля міських центрів. Віддалені сільські території можуть 
використати  місцеві  продукти  й  ремесла,  щоб  також 
ідентифікувати регіон та розвинути його. 

Органи  влади  можуть  стимулювати  заходи  щодо 
створення  ярликів  якості  унікальної  продукції  із 
системами  перевірки,  гарантії,  зв’язку  між  продуктом  і 
його  особливостями  (місце  виробництва,  місцеві 
навички тощо). 
 

Висновки 
Розмаїтість  сільських  територій  України  робить 

скрутним  проектування  державної  політики  сільського 
розвитку  через  те,  що  не  може  взяти  до  уваги  певні 
потреби  –  конкретного  регіону  в  місцевому  масштабі. 
Традиційні  проблеми,  пов'язані  з  фінансовим 
федералізмом, мають на увазі активну роль державних 
органів  різних  рівнів  (місцевий,  регіональний, 
національний).  Залежно  від  обраного  ступеня 
децентралізації,  органи  місцевої  влади  на  низьких 
рівнях усе більше наділяються новими повноваженнями 
й повинні справлятися з більшою кількістю проблем. 
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